

НРК

Разговоры о важном

5 класс Цыденова Л.Д.

Введение.

Миновало 79 лет с того времени, когда наша страна одержала победу в Великой Отечественной войне, самой жестокой из всех битв, пережитых нашей Родиной. Чем дальше отдаляет нас время от грозных лет этой войны, тем величественнее проявляется бессмертный подвиг нашего народа.

Около 120 тысяч сыновей и дочерей многонациональной Бурятии ушли защищать Отчизну от немецко-фашистских захватчиков, вероломно напавших на нашу страну. Каждый третий воин из 120 тысяч ушедших на фронты Великой Отечественной не вернулся с поля сражений.

Память о тех, кто проливал свою кровь за родную землю и освобождал ее от захватчиков, навсегда останется в сердцах потомков.

В своем докладе я хочу рассказать о наших защитниках-земляках. А именно о военных из династии Гомбоевых, уроженцах улуса Боксон Окинского района. Три поколения мужчин из рода Гомбоевых в военное и мирное время были защитниками Отечества.

Основная часть.

Конверт, дорогою измятый,

И почерк, друг, руки твоей.

Чуть слышен свежий запах мяты

И серебристых тополей.

Где ты писал мне эти строки?

В походе дальнем иль в седле,

В окопе мокрым на планшете,

В сырой землянке на столе?

Война стала потрясением для всех. Она разбросала родных и близких, оторвала детей от родителей, устроила испытание разлукой на долгие годы. И в этих условиях письма были единственным средством общения. Каждое письмо имело сугубо личное значение для тех, кто его писал и кому оно было адресовано. Берегли их годами как личную память, как собственную радость или боль.

Но со временем послания военных лет приобрели и другое значение. В этих фронтовых треугольниках и письмах, отправленных на передовую, очень-очень личных, отразилась общность судеб многих тысяч людей. Время превратило солдатские письма в исторические документы периода Великой Отечественной войны, в малоисследованный пласт эпистолярной прозы того сурового времени.

В нашем школьном музее хранится солдатское письмо. Его писал жене и детям рядовой Гомбоев Шагжа Булутович. Шагжа Булутович родился в семье колхозника в 1909 году, в улусе Боксон. Призван в ряды Красной Армии в 1941 году. Его надежным другом, опорой была супруга Сырен-Нядбад Ендоновна.

«Никто не забыт и ничто не забыто» - эти слова – и призыв к действию, ибо настоящая память всегда активна. Через бесценные реликвии военных лет поведать другим о судьбах тех, кому мы обязаны миром, - вот что побуждает нас разыскивать адреса фронтовых писем. Должны с сожалением отметить: многое утрачено безвозвратно.

В письме, написанном 19 февраля 1942 года, говорится о том, что все живы и здоровы, что в его родном селе Боксон все хорошо и что дети его ждут с нетерпением. В свою очередь, Шагжа Булутович, шлет им привет, благодарит за все и клянется, что будет бить врага до последнего. Перечитывая бесхитростные строки солдатского треугольника, убеждаешься: этим людям давала силы пламенная любовь к родной земле, чувство личной ответственности за судьбу страны, за судьбу семьи, оставшейся в глубоком тылу.

Он пишет, чтобы я ждала всегда

Его возвращения с фронта...

Я ответила ему, что буду ждать

И встречу его героем...

Кто сложил эти строки? Может, Сырен-Нядбад Ендоновна, а может, другие девушки, умеющие ждать? Сейчас никто не скажет. Не суждено было вернуться Шагжа Булутовичу. Он погиб в бою в 1942 году. Сырен-Нядбад Ендоновна вырастила и воспитала детей достойными, уважаемыми людьми. Семен и Галя стали заслуженными животноводами, Сергей врачом, Лидия заслуженным учителем, Володя первый кадровый офицер Оки. В голодные военные и послевоенные годы старшие дети Шагжа Булутовича (Володя, Галя, Семен) помогали матери ухаживать за скотом, заготавливали дрова, сено. Работали в колхозе.

Старший сын Шагжа Булутовича Владимир стал первым кадровым военным из Оки. Служба Отечеству во все времена являлась и является, наверное, священным долгом гражданина. Но постичь военную профессию дано не каждому. Я считаю, что люди в офицерских погонах это люди особого склада, особой закалки. Говоря о Владимире Шагжеевиче можно применить не один раз слово «первый». Первый из Оки поехал во Всесоюзный лагерь «Артек» за хорошую учебу в 1956 году. Впервые в районе ученик Орликской школы Володя Гомбоев добился лучшего результата по повышению продуктивности и улучшению породности овец. Он работал летом в отаре колхоза в Боксоне и по итогам года его отара получила более ста ягнят от ста маток.

После призыва в армию в октябре 1961 года, службе, которую начал в г.Новосибирске, посвятил всю свою жизнь. Со службы в армии в том же году поступил в военно-политическое училище в Ленинграде, где проучился до 1964 года. За годы учебы часто приходили его матери, благодарственные письма от руководства училища за его хорошую учебу и службу. После училища с 1964 по 1972 год служил на Урале в г. Свердловск. Ему, как одному из лучших офицеров, было предложено продолжить учебу. Выдержав немалый конкурс, поступил в Военно-политическую

Академию им. Ленина в Москве, где проучился с 1972 по 1976 год. В период стажировки проходил практику в Прикарпатском военном округе, Киевском ВО. После окончания Академии по 1984 год проходил службу на Дальнем Востоке. С 1984 по 1987 год до ухода в запас прослужил в г. Чита. Занимая должность начальника политотдела части, он объездил всю Читинскую область с запада на восток вплоть до Амурской области. Потом он работал в 24-ом лицее города Улан-Удэ, где преподавал ОБЖ и основы воинской службы.

По стопам отца пошел сын Леонид. Леонид Владимирович Гомбоев родился 8 июня 1964 года в с. Орлик Окинского района. В 1981 году в 17 лет поступил в Уссурийское высшее военное командное училище и окончил его в 1985 году. Офицерскую службу начал в Монголии. С 1987 по 1989 год проходил службу в составе ограниченного контингента Советских войск в Афганистане. Выехал из Афгана в числе последних войск, т.е. 15 февраля 1989 года. Затем служил в Монголии, Усолье-Сибирском, Гусиноозерске. За безупречную службу награжден медалью «70 лет Вооруженным силам СССР», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета СССР, медалью Правительства республики Афганистан и многими другими грамотами и наградами. После увольнения в запас работал инструктором по туризму в районной детской эколого-туристической станции «Барс». К сожалению, жизнь Леонида Владимировича трагически оборвалась в 2002 году. В знак уважения и памяти воина-интернационалиста центром «Барс» постоянно проводится районный турнир по туризму на призы капитана Гомбоева.

Славное дело Гомбоевых сейчас продолжает правнук Шагжа Булутовича Гомбоева Дондок Дондоков, выпускник Дальневосточного общевойскового училища имени К.К.Рокоссовского.

Заключение

Испокон веков философы, писатели, поэты ищут ответ на вопросы: «Как прожить жизнь? Каким должен быть идеал человека? Какие герои могут быть примером для подражания поколения юных?». Разумеется, хороший роман или философская концепция могут многому научить. Но живые люди, реальные судьбы, герои наших и прошлых дней – тоже великие учителя, даже если они, в отличие от литературных героев, известны не каждому из нас и учат только тех, с кем соприкоснулись в жизни. Вот и герои моего доклада – ушедшие из жизни, настоящие герои прошлых дней, вполне достойны нашего признания и всенародной славы.

